



滨海:耕地提质保粮安



撒肥机在田间作业 记者 张一轩 摄

□记者 陈为琨

凡事预则立,不预则废。确保粮食安全已成为各地各级农业农村部门抓好粮食生产的重要共识和准绳。耕地,是最宝贵的资源,是粮食生产的命根子,只有耕地质量可靠、优良,才能保证粮食丰产丰收,从而达到本质安全,进而推动现代农业高质量发展,促进乡村振兴。

磨刀不误砍柴工。作为高标准农田提升改造工作的重要抓手之一,连日来,一场浩大的高标准农田耕地有机质提升

行动在滨海县蔡桥镇和八巨镇火热进行。滨海县农业农村局工作人员来到田间地头,跟踪、指导、督查,切实把有关惠农政策落细、落实、落到到位;项目实施镇则抓住秋收秋种的有利时机,加紧组织、科学推进;服务主体紧锣密鼓地落实腐熟粪肥还田和深翻耕有序作业。农田内均匀地撒上腐熟粪肥,通过深翻深耕,将有机质埋入土壤中,从而提升耕地质量。场面蔚为壮观。

11月20日一大早,在蔡桥镇永裕村的200多亩高标准农田耕地有机质提升

行动现场,数十台运输车、挖机、装载机、撒肥机、旋耕机轮番上阵作业,机声隆隆,一派火热景象。放眼远眺,田间的粪肥堆成小山似的,由于是刚刚进场的腐熟粪肥,上面还冒着丝丝青烟。“从10月25日开始,我们就起早带晚地开始撒肥作业了,总共组织了撒肥机4台、挖机4台、运输车12辆、装载机1台,抢抓当前有利时机,加快作业节奏。目前已经完成8000多亩,还剩1000多亩地将在本月底完成。力争早日把田地交给农民种植。”参与项目建设的滨海县渠南畜禽粪污处理有限公司负责人赵勇说。

耕地有机质提升行动,是省农业农村厅旨在维护粮食安全的专项部署。滨海县是盐城市唯一列入项目实施的主体县,项目计划实施面积2万亩,经申报遴选,最终确定八巨镇、蔡桥镇为本项目实施主体,实施面积分别为1万亩。这项行动的实施主要有3个益处:提高耕地质量、提升粮食产量、推广绿色种养循环模式,最终实现保障粮食食品安全目标。

滨海县耕地质量与肥料管理站站长陈晓玲介绍,从今年“三夏”期间开始,滨海县农业农村局就着手推进项目实施,经过科学组织,严格落实实施方案,各项工作进展得很顺利。秋收秋种期间,八巨镇和蔡桥镇进一步完善工作机制,加紧推进,使得耕地有机质提升

行动在农业增收中起到了切实的作用,成效是显著的。陈晓玲告诉记者:“畜禽粪污收集处理、集中堆沤、粪肥运输配送、机械施用作业服务全环节补助费用为400元/吨,这些资金属于专项资金,是有保障的。”

“任务部署下来后,我们镇抓紧实施推进,遴选了3家有资质的服务主体提供作业服务,目前完成得很好。”蔡桥镇分管农业工作的副镇长韩仁君表示。

近年来,滨海县在着力开展高标准农田建设的基础上,聚力加快推进耕地质量提升,努力夯实粮食安全根基。持续开展的耕地地力提升、化肥减量增效工作为项目实施奠定了坚实基础。建立耕地质量提升与化肥减量增效示范区。扎实开展“千村万户百企”和“五百”化肥减量增效行动,加大“三新”技术配套推广力度,示范区主推“商品有机肥+缓控释配方肥”技术、有机肥替代技术、水稻侧深施肥技术、缓控释配方肥技术等。应用耕地质量提升和化肥减量增效综合技术措施,在全县建立粮食作物和经济作物化肥减量增效示范区,向全县辐射推广化肥减量增效和耕地质量提升技术,促进化肥利用效率显著提升和耕地质量提升,使示范区内化肥用量明显削减,同时培肥改土,提高耕地质量,2023年该县耕地质量等级4.87,较上年提高0.35个等级。

新闻速递

新河街道

聚力机器人产业集群发展

本报讯 (孙建波 黄明莲 李建霞)为有效促进各项工作实现闭环,盐南高新区新河街道西伏河机器人产业链党委创新将党建与人大工作有机融合,充分发挥人大代表的监督作用,组织人大代表、党政代表到机器人产业园开展观摩活动,并与园区企业代表开展座谈会,帮助推进解决企业提出的问题需求8项。

近年来,新河街道党工委首创“党建+人大”的工作机制,聚焦阵地共用、队伍共育、业务共促,构建资源共享、优势互补、共同开拓党建与人大工作新格局。同时,该

街道以规范化建设为抓手,整合资源,建成人大代表履职活动中心与街道人大代表联络站,实现代表进站和服务职工的全覆盖;将主题党日、人大代表接待日等融合起来,激发党员干部、人大代表履职新活力,推动各项工作协同推进,赋能产业链发展提质增效。

该街道人大工委深入园区企业,与企业职工拉家常,询问企业发展现状、职工生活等情况,了解记录企业职工的所需所盼,认真收集记录企业的问题诉求和意见建议,及时反馈相关情况,真正做到基层治理处处有“代表”。

五汛镇

打造乡村平安道路

本报讯 (郭蕾 孙丹阳)为有效预防和减少农村道路交通事故,切实保障群众出行安全,今年以来,滨海县五汛镇严格按照道路交通事故“减量控大”总体要求,科学安排部署,全面排查整治,深入宣传教育,多措并举持续开展道路交通安全管理,确保辖区道路交通安全形势稳定。

强化组织领导,靠实工作责任。坚持党政同责、一岗双责,建立主要领导统筹抓、分管领导具体抓的“分片包干、一抓到底”责任机制,以严之又严的工作作风、快之又快的落实效率,对道路交通安全管理做到“逢会必讲、定期排查、隐患快治、多方宣誓”,全方位压实各方责任,分阶段明确任务重点,为全镇道路交通安全管理工作提供坚实组织保障。

严控风险源头,强化排查治

理。紧抓上学放学等重点时段,针对不同时节时段的易发事故特点和路段,全面深入排查道路交通安全隐患,针对薄弱环节,综合采取维修道路、设置标识、交通安全劝导等手段,主动抓好排查整治工作,对安全细节要逐一“过筛子”“补漏洞”。

搭建教育载体,注重宣传引导。通过村喇叭广播、悬挂横幅等传统宣传方式和微信等新媒体平台,大力宣传道路交通安全知识、典型交通事故、交通违法案例。定期在学校开展安全课堂,“小手拉大手”活动,为学生讲解交通安全法律法规,提醒同学们平时要注意步行安全、骑行安全、乘车安全,不在危险区域玩耍;在村镇、居民区等人员密集场所设置集中宣传点,向过往群众发放农村交通安全倡议书,强化群众交通安全意识,营造交通安全浓厚氛围。

天场镇

农家书屋尽其用

本报讯 (吴超)近年来,滨海县天场镇充分发挥农家书屋的学习阵地作用,吸引更多群众走进书屋,爱上阅读,推动农家书屋提质增效,让书屋更接地气、聚人气,把农家书屋打造成广大农村群众精神文化生活的主阵地。

志愿服务,让沉睡图书“醒”起来。该镇文化志愿服务队伍活跃在田间地头、村头巷尾、书屋,围绕农家书屋做文章、拓展现服务,让农家书屋里沉睡的图书“活”起来、“动”起来。加强书屋管理,保证书屋每天按时开放、节假日错时开放,志愿者们及时打扫卫生、整理图书,维持图书阅览室纪律。还利用农家书屋藏书丰富优势,引导群众借阅科技、医疗、法律等书籍,开拓群众的阅读视野,让群众争做乡村振兴“文化通”。

特色活动,让农家书屋“热”起来。该镇在提高各村农家书屋的利用率上下功夫,结合镇、村的文

化建设,找特点、出亮点,组织开展一系列具有文化特色的主题活动,让农家书屋成为村民们农闲学习、茶余饭后的好去处。定期开展“走进书屋·悦享阅读”主题党日活动、“阅读明智·书香你我”阅读分享会、“爱阅读,进书屋”等特色主题活动。

红色党建,让历史氛围“浓”起来。该镇坚持党建引领,以农家书屋为载体,不断延伸全民阅读方式、拓展服务内容、挖掘平台功能,让农家书屋真正成为传播文化的窗口。坚持将农家书屋和红色党建相结合,创新“农家书屋+红色党建”形式,丰富书屋红色元素,形成党员干部带群众模式,积极开展主题活动,营造“好读书、读好书”的浓厚氛围,引导更多党员干部群众感党恩、跟党走,推动全镇农家书屋成为红色教育“主阵地”。

滨海镇

创新青少年普法教育

本报讯 (严岭山 张兆军 孙闻)今年以来,滨海县滨海镇紧密结合青少年法治素养提升“学法护航”专项行动,积极探索青少年普法教育新形势和新方法,通过创新优化形式,畅通多种渠道、强化服务意识,着力提升青少年普法教育工作的针对性和实效性,有效地促进新时代青少年健康成长。

优化形式,变“灌输式”为“体验式”。该镇关工委根据青少年的年龄特点和实际需求,优化升级德法教育课程与法治讲座,结合“第二课堂”、校外法治实践,引导青少年积极参与体验法治实践活动。各中小学聚焦交通安全课题,高规格建设和打造青少年交通安全教育基地。让青少年在体验过程中更加直观地了解交通安全法律法规,切实增强交通安全意识和法治意识。

畅通渠道,变“单向性”为“多向性”。该镇紧扣青少年法治供给,变传统“供给性”普法为“需求性”普

法,充分倾听青少年的法治呼声,收集教育部门和社会反馈的普法需求,让普法教育更加贴近青少年的实际需求。滨海司法所在中小学设立“懂小法”信箱,出台法治信箱运行管理办法,鼓励学生和家长以及教职员通过法治信箱反映情况、咨询法律法规问题,畅通法治教育渠道,为进一步做好青少年普法教育夯实基础。

强化合力,变“单人唱”为“大合唱”。该镇依托教育条线,积极组织开展中小学教师网络法治教育培训,进一步提升中小学教师队伍德法课程教学质量,配优配强中小学法治副校长、法治辅导员,全面落实法治实践任务。同时,该镇还进一步构建政府、司法机关、学校、社会、家庭共同参与的青少年法治教育新格局,形成“校内+校外”“课内+课外”“线上+线下”的法治教育新合力,持续推进青少年普法教育向纵深发展,切实提升青少年的法治素养。

八滩镇文化悦心过温暖秋冬



化夜演”到秋冬季节的“民俗文化悦心”,表演者们和观众们实现了暖心的双向奔赴。

八滩镇将持续做足“文化惠民”文

章,以聚人气、接地气、冒热气为导向,进一步丰富群众文化活动形式,真正做到让文化贴近群众,让群众享受文化,以民俗文化魅力提升群众幸福指数。

科城街道伍冈社区举办茶艺知识讲座



本报讯 (盛斌彬 司曼)近日,由盐南高新区科城街道党建办策划、伍冈社区举办的“红茶在生活中妙招”——茶艺专题讲座吸引30名社区工作者和居民参加。盐城幼儿师范高等专科学校讲师张利丽给广大居民科普了茶文化和茶艺知识。

讲座中,张老师讲解了茶的起源、分类、制作工艺以及泡茶工具、泡茶技巧等知识,让居民对中华传统茶文化发展有了初步了解。张老师还给大家介绍了各种茶叶在生活中的巧妙用途:茶可以用来洗脸,有控油和抗氧化的功效;红茶能清洁家具、去除冰箱异味;普洱茶可煮水洗头,滋养头发……此次讲座,居民不仅学到实用的生活知识,还深深体会到中国茶文化的魅力和中华文化的深厚底蕴。

科城街道将持续增强社区学院的功能,与社区协作配合,举办丰富多彩的新时代文明实践活动,满足群众多样化、多层次的精神文化需求。